



THE BEIJING NEWS

创刊于2003年11月11日

总第3034期

统一刊号  
CN11-0245主管  
中共北京市委宣传部出版  
新京报社地址：  
北京市东城区幸福大街37号  
邮编：100061  
传真：010-67106766  
新闻热线：010-67106710  
(24小时)  
发行热线：  
010-67106666  
新京报网：  
www.bjnews.com.cn广告经营许可证号：  
京宣工商广字第0068号常年法律顾问：  
北京市岳成律师事务所声明：  
未经本报许可，不得  
转载、采用本报及本报网  
站刊载之内容。

## 更正与说明

## 【文字更正】

1.2月29日A16版/17版(校对:杨许丽 编辑:田乾峰 问宏),《奋不顾身》一节,第2段第3行中的“老太太”和第5行中的“老太太”均应为“老太太”;《勤俭朴素》一节,第3段倒数第2行中“每天少开一天车”应为“每月少开一天车”。

2.2月29日C12版《他将园林与城市结合》(校对:赵琳 编辑:甘丹)一节,第1段第7行中“江浙一代”应为“江浙一带”。

本报谨就以上错误和疏漏向读者和相关单位、人士致歉。  
挑错热线:010-67106710  
栏目编辑:李赛

## ■ 社论

## 副科级财产公示也值得鼓励

即便无锡官员财产公示的“起点”不高,相关的配套制度也不健全,但是,积极“破题”总比观望等待强。

官员财产公示,又有了新的试水者。据《现代快报》报道,从2010年起,江苏省无锡市北塘区要求新任副科级领导干部建立财产申报制度,本人如实填报财产申报表,并在所在单位进行公示,主动接受监督。目前已有四人申报并公示,今年还将有12名新提拔干部进行财产申报。无锡市纪委称有望以后在全市范围内,甚至更高级官员中推广官员财产公示制度。

官员财产公开,民众一直翘首以待,但是现实的推进显然不尽如人意。无锡的这

一“新政”甫一曝光,引发热议的同时,也引来一些质疑——既然要搞公示,为何只是推出这些副科级“芝麻官”?

民众有这样的反应也很正常,毕竟,在官员财产公示制度上,民意期待了太久,自然希望看见更为大刀阔斧的改革。不过,正因为官员财产公示落实起来艰难,才有赖于各级政府持久、有恒的尝试。所以,即便无锡官员财产公示的“起点”不高,相关的配套制度也不健全,但无锡市积极“破题”也总比观望等待强。

官员财产公示制度在国

内并无成熟的做法,因此,也就格外需要地方政府摸索前进,并取得可资借鉴的经验。这些年来,一些地方的官员财产公示探索,都是从新晋副科级干部开始。无锡市北塘区是这样,辽宁锦州市古塔区也是这样。看上去,这似乎是在拿“芝麻官”开刀,不过,客观上讲,这样的路径未尝不是一种阻力最小的选择。如果“新官”上任皆能公示,推而广之,一样可以在减小阻力的情况下,实现预期的政策目标。

所以,值得担心的并不是财产公示的官员级别低,而是这样的努力浅尝辄止,不能

持续下去。此前,很多地方推出的官员财产公示努力,往往在舆论的旋涡中没有坚持多久就无声无息了。比如,前几年新疆阿勒泰地区千名官员公示财产的新闻,也曾轰动一时,只是很快就沉寂下来了,不知道后续效果如何。

这一次,无锡表态可能在全市、更高级别官员中推广,也使得公众对于当地的制度创新多了一点期待。为了保障官员财产公示制度的真正起效,无锡还应该不断尝试新的做法,比如,不能只是在提拔之初公示,而是要定期公示;不能只是

要求新提拔副科级干部公示,还可以扩展到更高级别的新提拔干部等。

去年9月份,温家宝总理在夏季达沃斯论坛上再次表示,要“逐步推进财产申报和公开制度”。去年6月份,中央纪委副书记、新闻发言人吴玉良在新闻发布会上也表示,财产公布作为许多国家通行的反腐败制度是有效的,我国对此也抱积极的态度。

在逐步推进官员财产公开的过程中,每一个地方的尝试和努力都值得尊重。只是,这样的尝试必须坚持下去,才能不辜负民众的信任。

## ■ 观察家

## 民间公益组织“转正”,门槛还应再降

事实证明,获得身份后的民间组织,比如壹基金、瓷娃娃关怀协会等,都为社会提供了更多更好的服务;期待有关部门继续降低门槛,让慧灵早日注册“转正”。

据《新京报》报道,国内历史悠久的一家服务残障人士的民间机构北京慧灵,从2010年开始申请民办非企业登记,却一次次面临失败,至今还以工商注册的企业身份存在。

身份不一样,对于民间组织实际工作的开展有着重要的影响。最普遍的问题,就是公司注册形式的民间组织,需要像公司一样交纳各种税费。而且,企业的身份,阻碍了慈善资金的进入;即便是有人能够打消顾虑支持该组织,进入的资金还要按照税法被扣除一部分。

此前大量民间组织注册成为企业,更多是为了获

得合法身份开展活动的权宜之计。民间组织要想长远健康发展,还是要“转正”为民办非企业的身份,但这并不容易。法律中要求民间组织需要找到主管单位和挂靠单位方能申请注册的条款,让许多公益机构负责人望洋兴叹,尤其是“业务主管单位的批准文件”,长使英雄泪沾襟。

面对注册这个老大难问题,近几年,一方面是政府部门吸收各方意见,改进民间机构管理体制和相关法律条款;另一方面,则是类似慧灵这样的民间组织,不断地尝试,穷尽各种注册的可能后,还锲而不舍的努力,通过自己的行动拓宽民

间组织的生存空间。

在政府和民间的合力下,民政部门也在谨慎而稳健地推进民间组织注册的问题,同时对于慈善类、社会服务和社会福利类民间组织尝试更大空间的放开。近几年来,已经有越来越多的环保类组织、社会服务类组织告别企业身份,注册成为民办非企业(简称“民非”)。

2011年上半年统计,北京市已经有20多家民间组织顺利注册成为“民非”,为开发民间公益起到了很好的示范作用。今年年初,北京市民政局发布消息称,今年,包括工商经济类、公益慈善类、社会福利类、社会

服务等四大类社会组织,可直接到北京民政部门办理注册登记手续。由此可见,民间组织注册“转正”的门槛,其实已经在降低。

北京慧灵迟迟无法“转正”,或许还和一个现实的“障碍”有关。几个区的残联都表示过同样的意思——政府兴建的温馨家园可满足所有残障人士要求,不打算再吸纳其他民间服务机构。但正如慧灵有关负责人所言,“我们存在12年了,就表明有人需要我们。”而有智障人士的家长也很认可慧灵提供的服务。由此可见,慧灵的存在不是多余,完全可以成为政府相关机构的有益补充。

民政部门对于开放民间领域之后的前景非常谨慎,这个场景如同上世纪80年代时面对民营企业的谨慎态度。但事实证明,获得身份后的民间组织,无论是作为基金会的壹基金,还是作为“民非”的瓷娃娃关怀协会等机构,都为社会提供了很多的服务。

越来越多的案例已经体现了开放民间组织注册之后的欣欣向荣的局面,每一次的改革和开放,都给社会带来惊喜。期待有关部门能够继续降低门槛,让公众早日看到慧灵成功注册。

□兰雪峰(法律工作者)  
相关报道见昨日A13版

居然之家 Easyhome

装房子 买家具 我只来居然之家

**红木大会堂**  
全保真,假一赔二

红木大会堂是居然之家为传承民族文化经典,弘扬红木家具艺术而精心打造的专业红木家具卖场,经营面积2万平方米,汇集了龙顺成、元亨利、深发、友联、美联、年年红、行之行、宣明典居等三十多个高端红木品牌,以黄花梨、紫檀、红酸枝等名贵红木家具为主,是目前京城面积最大,品牌最为集中的高端红木家具卖场之一。

为切实维护消费者利益,营造安全放心的消费环境,红木大会堂率先推出“全保真”服务承诺,即保证红木家具所用材质在国标规定的五属八类三十三个树种之内,正反面不使用边材,非正反面零部件使用边材不超过该零部件表面面积的十分之一,否则除全额退还货款外,再向消费者双倍支付违约金。

居然之家丽泽店 63708088 / 8099  
北京市丰台区西三环南路甲27号 乘车路线: 67 368 300 323 483 (西局下) www.juran.com.cn